

“强信披”叠加内驱力 企业ESG建设走深走实

今年是ESG报告进入“强信披”时代元年。市场人士认为,企业ESG发展已进入多元驱动阶段,扩展海外业务、吸引ESG投资、提升企业管理水平等因素促使企业将ESG融入总体战略。随着ESG“强信披”时代来临,企业提升ESG信披质量将是下一阶段重要任务。

●熊彦莎 郑萃颖



视觉中国图片

央国企担当先行

央国企ESG建设起步早、发展好。早在2008年,国资委就发布了《关于中央企业履行社会责任的指导意见》。2022年5月,国资委对央国企控股上市公司披露ESG专项报告提出了强制性要求。2023年7月,国资委对央企控股上市公司ESG报告披露发布了指导性文件。2024年6月,国资委对新时代中央企业社会责任工作作出全新部署,提出到2025年,中央企业社会责任工作体系更加规范成熟,社会责任理念与企业经营管理进一步深度融合,涌现一批优秀履责典范,形成若干典型履责模式。

央国企的ESG信息披露已接近全覆盖。国资委数据显示,截至2024年9月底,央企集团控股的上市公司ESG报告披露率达99.6%,其中近六成在董事会层面设立了ESG领导机构,四成将ESG绩效纳入管理人员薪酬考核范畴,近九成明确ESG工作主管部门处室。

ESG理念成为央国企顺应时代潮流、推动业务转型升级的关键抓手。安徽叉车集团副总经理、安徽合力副董事长薛白日前表示,安徽合力披露社会责任报告已有15年时间,今年披露了首份ESG报告。公司始终关注从源头减排,并大力推进用电动化产品替代内燃产品,目前公司产品电动化率57%,帮助客户实现了低碳节能环保的目标。

央国企也将市值管理作为回馈投资者、创造社会价值的重要组成部分。贵州茅台表示,提高上市公司质量是市值管理的核心,公司在保证业绩“基本盘”的基础上,及时根据市场情况,通过回购、中期分红等市值管理工具,让投资者更好地了解公司的投资价值,坚定对公司未来持续稳定发展的信心。公司此前已公布注销式回购股份方案,同时发布了2024年至2026年分红规划,得到市场积极反馈。

央国企作为ESG方面的“优等生”,正通过主动接轨国际标准、参与国内ESG信息披露体系建设等方式,发挥在行业内的引领作用。11月22日,中化国际发布首份《应对气候变化报告》,这是中国化工行业首份由企业根据气候相关披露准则编制发布的气候行动专题报告。宝钢股份ESG负责人表示,公司在推进ESG理念本土化方面发挥了自已的作用,此前曾参与制定财政部发布的ESG信息披露准则。

国务院国资委研究中心党委书记杜国功日前表示,下一步,研究中心将继续完善前期研究成果,继续优化中国国有企业ESG信息披露质量评价方法,开展本土化的ESG评级体系研究。一是对标国际主流的ESG信息披露指标,充分兼容国内各部委有关可持续发展信息的披露要求,将已有成果上升为中国国有企业ESG信息披露质量评价标准和指引。二是进一步加强国际对标,着力形成具有中国特色的ESG评价体系。三是积极推动中国国有企业ESG-ETF“1+N”指数体系,进一步鼓励开展细分化、专题化、多元化的投资主体和评价指数的研究工作。

“2024年,国内ESG生态建设实现了里程碑式的发展,一是相关政策不断出台,二是地方实践不断出新,三是企业信息披露不断出彩。”中国国新控股有限责任公司党委书记、董事长徐思伟日前表示。

正如徐思伟所言,今年以来,相关政策不断出台,我国上市公司ESG信息披露制度体系建设进一步完善。5月,沪深北交易所发布的《上市公司可持续发展报告指引》正式实施。同月,财政部发布了《企业可持续披露准则——基本准则(征求意见稿)》,标志着我国完整统一的可持续发展报告披露准则体系开始建立。记者获悉,该准则有望于近期正式落地。

6月,国务院国资委印发《关于新时代中央企业高标准履行社会责任的指导意见》,引导中央企业将ESG工作纳入社会责任工作统筹管理。9月,中国上市公司协会发布《上市公司可持续发展报告工作指南》。11月,沪深北交易所起草了《上市公司可持续发展报告编制指南

(征求意见稿)》,并对外公开征求意见。

北京市发改委、上海市商务委、苏州工业园区相继发布了ESG相关规划或实施方案,积极探索ESG对激发企业可持续发展内生动力、促进城市高质量发展的重要作用。

ESG信息披露政策密集出台,意味着上市公司ESG“强信披”时代到来,ESG报告成为上市公司的第二份财报。最新数据显示,我国已有超过2200家上市公司披露了2023年度ESG相关报告(包括可持续发展报告、社会责任报告、ESG报告),A股独立披露2023年度ESG报告的上市公司数量占比超40%,央企控股上市公司实现ESG信息披露全覆盖。

将ESG理念融入日常经营,企业积极行动。当升科技总经理关志波说,当升科技从梳理了ESG建设与企业业务发展的关系,搭建管理体系、设计管理流程、融入业务、形成ESG报告。比如在工厂建设时,当升科技对生产工艺设计、装备选择、能源消耗效率管理等均建立了评估

体系。“我们在研发新产品时就要考虑最终产品是否绿色环保、产品能源转化效率如何。”关志波表示。

一个案例是,当升科技在四川攀枝花建设新厂,选址时就考虑了当地可再生能源丰富的特点,充分利用当地的水电及太阳能资源,建设多能互补型综合能源管理系统,打造“零碳工厂”。“把ESG做好,可有效提升企业管理能力,也能为企业增强核心竞争力。”关志波说。

重庆啤酒将ESG融入企业战略规划。重庆啤酒监事、副总裁谢夷介绍,公司确立了“六个零”目标,包括“零碳足迹”“零农业足迹”“零水浪费”“零包装浪费”“零非理性饮酒”“零事故文化”。“六个零”目标覆盖了企业从啤酒原料采购、生产、销售到最终废弃物处理的全产业链。同时,重庆啤酒建立了由总负责人、牵头人、执行人构成的三级管理体系,确保ESG指标和目标融入各业务团队的工作中;建立了ESG信息搜集系统,覆盖企业所有生产、经营环节,

以便获得ESG信息披露和管理的数据基础。

ESG管理不仅提升了生产效率、能耗效率,也有利于企业加速推进知识产权等无形资产建设。例如,华勤技术制定实施《创新奖励管理制度》《技术创新管理规范》,截至2024年6月末,累计知识产权授权超过5600份,其中有效发明专利授权超过1200份,海外专利授权26份。此外,早在2021年底,公司就启动知识管理平台构建工作,截至2023年,公司已共享知识文章超过3万篇,实现跨部门知识共享。

此外,企业追求ESG管理目标使得节能环保需求增长,促进企业开展技术创新。例如,复洁环保聚焦污水污泥资源化能源化,公司的低温真空脱水干一体化技术装备可将污泥含水率由90%-99%一次性降至30%以下,同时运行中药剂投加量减少超50%、热源能耗节省超15%,该装备已成功应用于国内市政、工业领域60余个污泥、特种物料脱水干化项目,真正实现水泥同步治理。

多家海外业务占比较大的企业表示,海外市场对于企业的ESG水平提出较高要求,海外投资机构将标的企业的ESG水平作为重要的投资标准,了解海外市场的ESG要求、主动接触国际化的ESG评级标准已成为企业产品“出海”、吸引海外投资机构的必要步骤。

关志波介绍,当升科技通过做好ESG建设,帮助企业推进“出海”业务。2023年,当升科技宣布在芬兰投资建设新材料产业基地。通过建设绿色工厂,与当地政府和相关部门、社区积极沟通,当升科技塑造了助力当地绿色转

型、对社区友好的企业形象,在不到6个月的时间内完成了环评审批流程,预计新项目明年正式开工。

烽火通信是中国光通信“走出去”的核心企业。“我们在生产线上增加了很多测量设备,对产品的碳足迹进行准确计量。”烽火通信首席可持续发展官李诗愈表示,“公司连续召开绿色供应链会议,已有60%的供应商获得了绿色认证。接下来,我们计划推动90%的供应商获得绿色认证。”

此外,ESG评级对海外机构投资影响显著。

华勤技术ESG负责人表示:“华勤技术去年8月上市,今年11月公司股票被纳入明晟中国指数成分股,说明公司长期主义的发展理念获得认可。现在海外投资者很关注企业ESG表现。”中远海运ESG负责人称,公司正着力提升其MSCI的ESG评级,目前公司股票已被纳入恒生ESG指数。当升科技ESG负责人表示,在公司披露ESG报告后,ESG指数基金购买公司股票的力度有所增强。

企业将ESG标准内化于心、外化于行,以ESG建设作为海外业务本地化经营的有力支

点。复星医药副董事长关晓晖表示:“药企最关注的ESG议题是可及性和可负担性。”截至2024年6月30日,复星医药累计向全球市场供应超过3.6亿支注射用青蒿琥酯,累计救治全球超7200万名重症疟疾患者,以SPAO-CO系列产品为核心药物的“季节性疟疾药物预防方案”惠及超2.8亿名非洲儿童。

“海外投资者特别关注企业在ESG方面的表现,将其作为筛选投资标的标准之一。”关晓晖表示,把ESG治理作为责任的医药公司会得到投资者、合作伙伴的认可。

多地园区竞相探索 ESG实践落地生根

●本报记者 郑萃颖

今年以来,北京、上海、苏州、天津等地陆续发布ESG发展方案,结合当地产业特点、资源优势,探索ESG实践之路。近日,北京中关村科技园丰台园启动促进环境、社会、公司治理体系高质量发展研究及行动方案的编制工作,将打造北京市的园区ESG实践标杆。苏州工业园今年3月发布《苏州工业园区ESG产业发展行动计划》,梳理园区内ESG产业,搭建ESG数字平台,服务园区企业ESG实践。

园区构建ESG生态

北京丰台微信公众号12月13日消息,中关村科技园丰台园近日启动促进环境、社会、公司治理体系高质量发展研究及行动方案的编制工作,该园区将全面、系统推进ESG体系建设,推动企业开展ESG实践。2023年该园区内上市公司的ESG信息披露率为63.6%。业内人士称,除丰台园外,北京还有其他产业园区正在推动ESG实践。

苏州工业园是以园区为主体开展ESG实践的先行者。今年3月,苏州工业园发布了ESG产业发展行动计划和配套措施,从鼓励应用实践、支持产业发展、形成发展合力三方面出发,支持园区内企业ESG发展。苏州工业园将对符合条件的ESG项目、符合ESG产业发展方向的企业

“ 产业园区推进ESG实践,一方面可以为园区打造差异化名片,吸引优质企业入驻,另一方面可以为园区内企业集中提供ESG相关服务。

给予奖励。苏州工业园区城市发展研究院负责人吴学军介绍,为吸引更多符合条件的企业入驻,推动企业ESG实践,园区配套引入了ESG服务机构,设立国际化咨询平台,建立了ESG数字平台。园区的ESG产业创新中心聚集了研究机构、咨询机构、评级机构、认证咨询、环境服务、数字方案和绿色金融七大产业,构建ESG服务生态。园区内企业可以通过咨询平台获得24小时的ESG咨询服务,通过ESG数字平台测试企

业自身ESG治理水平,发现薄弱环节。“苏州工业园区内共有上市公司66家。我们希望通过政策支持,帮助上市企业主动披露ESG信息,做到应披尽披。”吴学军说。

商道咨询合伙人彭纪来表示,产业园区推进ESG实践,一方面可以为园区打造差异化名片,吸引优质企业入驻,另一方面可以为园区内企业集中提供ESG相关服务,比如建设有助于提升员工福利的基础设施,铺设可为企业减碳的屋顶光伏设施,搭建园区的数字化碳排放管理平台,为企业提供办公场所的运营碳排放数据,以及组织ESG交流活动等。另外,产业园区可以针对产业特点,摸索出园区内企业的ESG信息披露和评价标准,降低企业学习、实践成本。

北京上海深化ESG实践

今年以来,北京、上海分别发布了ESG体系发展方案,将促进ESG发展与推动企业高质量发展、提升城市可持续发展水平相结合。

今年6月,北京市发改委发布的《北京市促进环境社会治理(ESG)体系高质量发展实施方案(2024-2027年)》提出,到2027年,在京上市公司ESG信息披露率力争达到70%左右;到2035年,北京ESG体系高质量发展步入法治化轨道,成为ESG发展全国高地和国际代表性城市。在ESG评价体系建设方面,北京要推动

建立体现中国特色、北京特点、国际可比的ESG评级体系;在政府采购方面,支持相关区探索将ESG因素纳入政府投资、招投标和采购过程。

今年11月,北京市朝阳区发改委发布《北京市朝阳区促进环境社会治理(ESG)体系高质量发展实施方案》,将上市公司ESG信息披露率目标进一步提高,力争到2027年区内上市公司ESG信息披露率达到90%。

今年2月,上海市商务委印发的《加快提升本市涉外企业环境、社会和治理(ESG)能力三年行动方案(2024-2026年)》提出,到2026年,力争具有涉外业务的国有控股上市公司ESG信息披露实现全覆盖,民营上市企业ESG信息披露率明显提高。

今年11月,上交所发布消息,已制定完成《推动提高沪市上市公司ESG信息披露质量三年行动方案(2024-2026年)》。据统计,2023年度沪市1187家公司发布了ESG相关报告(包括社会责任报告、可持续发展报告和ESG报告),披露率超52%。评级方面,连续两年纳入MSCI的ESG评级的241家公司中,69家公司评级等级提升。沪市ESG信息披露、评价与投资良性互动的市场生态已初步形成。

多地探索推动ESG发展

中国银河证券研究院发布的报告认为,我

国不同城市或区域的ESG政策侧重点有所不同。例如,北京注重环境保护和社会责任,上海偏向公司治理和绿色金融,苏州则侧重产业绿色转型升级,利用其制造业基础和技术优势,引导企业应用环保和智能制造技术,优化产业结构。

除了北京、上海、苏州,今年8月,天津港保税区发布的《关于促进环境社会治理(ESG)体系发展提升环境绩效水平工作方案(试行)》提出,到2027年,区内上市公司ESG信息披露率力争达到80%以上;对标国际高标准经贸规则,构建ESG生态链,以制度创新促进区域发展与国际接轨。

此外,粤港澳大湾区利用区位优势,推动绿色金融发展,同时在区域内形成了金融服务产业、通信电子信息产业和新能源汽车产业等注重ESG治理的产业集群,形成良好ESG生态。

长三角上市公司在低碳转型引领产业高质量发展、应对气候变化、拓展岗位稳定就业、助推农业农村现代化等方面持续发力,成效显著。

近日发布的《践行可持续发展之路——2024上海ESG发展报告》认为,我国在ESG发展实践方面,应进一步细化现有ESG监管政策和标准体系,提升ESG信息披露的透明度和规范化水平,进一步优化政策激励,逐步完善ESG指数和评级体系。